



大同的夏夜与众不同,当暮色一缕缕从天边袭来,随之而来的是一阵阵凉爽的晚风,吹散了周遭的热气,让人按捺不住就想走出家门,感受来自大自然的馈赠,去享受“清凉夏都”赋予每个人的VIP待遇。漫步古城,观灯火夜景、看音乐喷泉、逛古城街区、品人间烟火、赏文化盛宴……随着近几年游大同玩法不断推陈出新,从传统的吃、购、娱,到夜生活、夜经济、夜文化……几乎能够全部满足,市民游客和文旅产业的双向奔赴,正让古都大同的夏夜迸发出全新活力。



俯瞰古城

## 璀璨灯光 点亮古都奇妙夜

夜幕降临,遥望大同古城南城墙上的龙灯“睁亮”眼睛,用不了多久,城墙上连绵的望楼、角楼和雁塔都以璀璨的光影重新展现自己的身姿。在灯光的映照下,每一座楼阁的房檐、屋顶都流光四溢,把楼体红墙也衬托得分外鲜艳。赶紧进入古城,从南城墙关城西侧人口登上雄伟的南城墙,徜徉其中,古城内外尽收眼底。

四望环顾,这里可以俯瞰古都大同——“繁华外、市井处、古城里,一眼千年。”古城的街道是棋盘式里坊格局,以鼓楼四牌楼为中轴,一路灯火辉煌、人流如织。如果从一排排古色古香散发着暖黄色灯光的路灯看去,街面上泾渭分明,哪条是大街哪条是小巷一目了然。还有那些点缀着盏盏球形星光灯的行道树,树影随风摇曳,光影如幻婆娑,让整个古城笼罩在柔和的光色下,呈现出一幅流动的都市夜生活画卷。而坊间灯火阑珊处,一

座座四合院仿佛被罩在神秘的面纱下,别有一番风味。

古城外则是另一番景象,到处是高楼大厦、万家灯火。向东望去,润泽古都大同的母亲河御河在夜色下平静而灵动,“一轴双城”的构想通过北环桥、平城桥、兴云桥、北都桥、迎宾桥、南环桥和开源桥7座大桥得以连接,这7座大桥各具独特气质,桥上星星点点车流不息,配合着或简洁、或大气、或缤纷、或优雅的霓虹灯光,造就了御河之上的最美夜景。御河两岸连片灯火通明的楼宇,以及酒店、写字楼等楼体外的大型户外灯光秀,整齐倒映在平静的河面上,使得沉静的夜色如梦似幻,尽显城市繁华。

望古城雍容典雅,看御河流光溢彩,璀璨灯光点亮古都之夜。想体验“一城两面”的奇妙风貌,不妨亲自登上古城墙去寻找,看看哪里才是观灯火赏夜景的最佳所在。



永泰门广场音乐喷泉

## 喷泉水舞 探秘城市音乐厅

清凉最解酷热。位于北都街和永泰南路交会处的南城墙永泰门广场,有着城墙脚下、护城河畔规模最大的水景音乐喷泉,以其先进的声光电同步技术、优美的水态造型和与之而来的清凉舒爽,让人流连忘返。

除周一外每晚20时20分,南城墙永泰门广场都会上演音乐喷泉表演。随着响彻云霄的战鼓声传来,两座喷泉主池里一条条绚丽的“水龙”开始上下翻转,在五彩波光和射灯的映照下璀璨夺目,市民游客纷纷拿起手机拍摄视频或照片,孩子们则围着喷泉嬉戏,现场欢声笑语……一曲结束后水面短暂恢复平静,但紧接着下一首歌曲播放,池底1500余个喷泉喷头随着乐曲的高低强弱变换着

各种造型,时而柔和,时而刚劲,时而直冲云霄,时而摇曳扭动,引得现场观众连连称赞。

除此以外,幸福河湖——大同御河音乐喷泉每晚8时也准时开启。音乐喷泉位于迎宾桥南侧500米的御河水域上,长110米、宽10米,喷泉控制系统根据15首音乐的节奏和旋律自动调节喷泉的高度、形态及灯光变化,形成水柱、水幕、水雾等多种喷泉效果。此处最佳 viewpoint 可选在跨御河景观桥九曲桥上,一边看两岸城市霓虹夜景,一边看精彩炫目音乐喷泉,从视觉感受到观感体验,真切感受美丽大同、清凉夏都的独特魅力。还有文瀛湖风景区,也对两处广场内音乐喷泉进行了全面维护,以增强文瀛湖夜景的吸引力和层次感。



明堂遗址公园

# 游大同

# 邂逅夜色中的清凉夏都



华灯初上北都桥御河景色

古都大同夜晚的魅力,可不仅仅停留于美景,更多体现在人们的夜生活中。

车水马龙、霓虹似锦,位于古城的街区,与大同文化、旅游、休闲结合最紧密,往往成为市民游客的首选目的地。其中,名气最大的当属华严街,这里的夜市和特色商业相对最成熟,非遗文创、美食、旅拍、土特产应有尽有,商铺营业时间也较长。华灯初上,漫步华严街,一侧是庄严肃穆的华严寺,另一侧是流光溢彩的华美建筑群。有别于白日的略显单调,吹风纳凉的市民游客坐在华严寺门前台阶上,眼前是灯光炫目的“天上宫阙”,一张手机照片都不足以将其完美定格,实在美不胜收,而旁边威严的镇门石狮,则配合地跟着旅拍的“小姐姐”摆起姿势。还有鼓楼东西两侧那些漂亮的门楼、街廊,分分钟难逃摄影师一双双发现美的眼睛,尽情展现古城“夜风情”。

四大街、八小巷,七十二条绵绵巷。在古城东南邑,那里的街巷就藏着最浓厚的生活气息。踏着青砖石条往里走,东南邑的街巷豁然开朗,巷子一侧是人头攒动的创意市集,有文玩、手工编织、饰品、玩具、集卡等很多有意思的文创产品,也不乏老冰糖、炒酸奶的叫卖声,东走西转、休闲娱乐,足够吸引年轻人打发时间。再往前走一处路口,会来到广府角历史文化街区,这里简直只能用夜色明亮来形容。镂空砖墙、流水石槽、沿街露台、绿植景观……其中任何一点都不得不佩服设计师的巧思独具,在光影的穿透下,如画美景浑然天成。继续随着穿梭的人流去寻觅这里的人文气息,既有机会感受艺术展览、文化沙龙、街头演艺等现代艺术潮流,也能在铜器、皮雕、文创店中感受非遗文化的魅力。如果

## 市井长巷 品味休闲夜生活



古城东南邑一角

累了,就整一杯现磨咖啡或奶茶果饮,在街边长条石凳、露台圈椅休憩一阵,细细品味这喧闹中的宁静。

当然,如果想体验一下街区的现代气

息,不妨到永泰南路凯德世家广场、南环路万达广场和绿地缤纷汇、清远西街等处走一走,那里的商业综合体主要以购物、餐饮、娱乐、休闲等为主,吃、喝、玩、乐一站到位。



华严街



俯瞰代王府

代王府表演

## 文化演艺 娱身心品底蕴

别忘了,古都大同还有着深厚的文化底蕴,为夜生活增添了诸多内涵。徜徉古城,当众多游客怀着好奇的心情跨入代王府的大门,恍若穿越回到大明盛世。代王府演艺项目融合大同本土文化和历史,演出场域覆盖整个代王府,包含了《天下大同》大型实景沉浸式演艺,还有传统戏剧、非遗火壶、千年微笑3大主题活动,结合明朝建筑风格,向世人

展现大明风貌,实景演艺更为景观建筑注入了文化之魂。当游客来到代王府院内,一场盛大的王府灯光秀把整场演艺推向高潮,炫彩的灯光,让静止的王府建筑跟随音乐舞动起来,屋顶的琉璃瓦在古城的夜色中熠熠生辉,让游客沉浸在大同丰富的文化氛围中。

而位于清远门内街潘家西外围的云海曲艺社,每周五、周六晚8时,大

同数来宝、相声、评书、快板等节目精彩上演。云海曲艺社把小园子变成了大舞台,丰富了游客古城旅游的内容,也为古都大同增加了语言魅力。

还有如珍珠般镶嵌在城市西南角的开源一号文化创意产业园。它的前身是市煤气公司,如今以工业遗址的形式突破了时空维度,化作城市发展的永恒纪念,让工业文明与现代艺术实现了无缝对接。驱车在同煤快线高架桥上穿梭时,蓦然发现,夜色中的开源一号文创园显得格外迷人。园区里的“煤压机房”“IN11 PARTY”等娱乐综合体是年轻人深夜畅聊音乐、释放激情的天堂;后院则是露营地、歌手演艺、围炉煮茶的“野肆月球”,打破了吃喝玩乐单一的常态,为城市夜晚增添一处娱乐休闲打卡的好去处。

## 特色美食 满满人间烟火气

认识和记住一座城市,最直接的办法就是享受当地的美食,而吃在大同,只会一次次刷新你对大同的认识。

刀削面、羊杂、凉粉、兔头、老火锅……这些耳熟能详的特色美食,也许就是对大同最初的印象。夜色下,沿着鼓楼转进清远街,熙熙攘攘的街道上人潮涌动,交织着食物的香味和行人的喧闹声,在仿古路灯和沿街商家招牌的映照下更显韵味。这里是古城最热闹的美食一条街和打卡地,大同本地的特色招牌美食,隔三差五就能遇到一家,而饭店门口排队的人群,也让夜晚的古城变得热闹、忙碌,还有饭店挂起的“大同黄花——为健康中国加道菜”的条幅标语,突出一个为家乡“带货”,许多本地知名小吃、餐饮品牌如雨后春笋般纷纷踏入古城抢占一席之地。嗯,这样才好!把所有最具特色的风味美食端出来招待客人,方显大同人的好客热情。

如果想吃得放松一些,从永泰东门进入古城,便是东南邑夜市。烧烤、炸串、麻辣烫、小吃、甜品、冷饮……叮叮咚咚的勺声和叫卖声此起彼伏,不用怀疑,这里是真正的“吃货”根据地,循着烟火气,吸引着众多市民和游客前来。找个摊位点上份烤肉串、烤鸡翅、烤蔬菜和烤面包,趁热吃一大口已经烤去了多余油脂、连肥带瘦、焦香四溢的肉串,齿间充满了肉与调料的诱人滋味,再就上清脆的洋葱、烤香的青椒,多种食材混合在嘴里,美味自成。还有烤面筋,选材十分讲究,经过小火烤制后,奶香浓郁,把刚吃过了肉串的油腻压一压,顿时感觉又饿了。炎炎夏日,大家对烧烤真是有着特别的偏爱,抬眼望去,周围坐满了食客,有全家一起的,有三五好友相聚的,吃着桌上美食的时候还不忘看看其他摊点有啥好吃的。真别说,这里也是满满的烟火气!

归来见天子,天子坐明堂。位于城南的北魏明堂遗址公园也是兼具历史文化底蕴和现代生活气息的好去处。在林立的高楼间,这片气势开阔的建筑群展现其典雅厚重文化魅力的同时,把周边的繁华气象一并纳入,身在其中品美食、赏人文,别具一格。

本版稿件由本报记者张志忠提供

本版摄影: 韩昱